

ПЕРМСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по средамъ. Цѣна за годъ 4 рубля безъ пересылки и доставки на домъ, съ пересылкою же 5 р., съ доставкою на домъ въ Пермь 4 руб. 60 коп.

№ 20.

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Пермской духовной семинаріи, въ Перми. Вѣдомости продаются и за прежніе годы, съ уступкою въ цѣнѣ.

19 Мая 1871 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода за 1869 годъ [продолженіе].—Перемѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.—Праздныя мѣста.—Награжденія стихаремъ.—Утвержденіе въ должности.—Служенія Его Преосвященства.

I. ИЗВЛЕЧЕНІЕ

изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, за 1869 годъ.

(Продолженіе.)

Утвержденіе спры и благочестія въ искони-православномъ народонаселеніи Россіи.

Между тѣмъ какъ миссіонерскими трудами церкви и ея служителей приумножалась православная паства и попеченіями ихъ совершалось утвержденіе новыхъ чадъ православной церкви въ истинахъ вѣры и благочестія, не меньшіе труды и заботы прилагались и къ возвышенію религіозно-нравственнаго состоянія въ искони-православномъ населеніи Россіи.

Пастырская дѣятельность пресвященныхъ.

Непосредственные руководители православныхъ пастырей и пасомыхъ въ нравственно-религіозной жизни, пресвященные епархіальные архіереи съ неутомимою ревностію не преставали вникать во всѣ духовныя нужды ввѣренныхъ имъ паствъ и способствовать ихъ удовлетворенію. Съ учрежденіемъ во многихъ епархіяхъ викариатствъ и съ облегченіемъ чрезъ то пресвященныхъ въ занятіяхъ дѣлами административными, труды ихъ на пользу духовнаго усовершенія своихъ паствъ могли совершаться и съ бѣльшимъ для нихъ удобствомъ и съ бѣльшимъ успѣхомъ. О религіозно-нравственномъ состояніи паствъ, а также о степени усердія священнослужителей къ исполненію долга своего званія, пресвященные получали обстоятельныя свѣдѣнія во время обзорѣнія своихъ епархій, когда лицомъ къ лицу становились и съ тѣми и съ другими, и когда непосредственно раскрывались предъ ними и совершенства и недостатки ихъ духовныхъ чадъ.

Многочисленны и разнообразны тѣ предметы и явленія, на которые, пресвященными обращено было вниманіе и тѣ мѣры, какія были предпринимаемы ими съ цѣлію благоустроенія религіозно-нравственной жизни въ епархіяхъ, ввѣренныхъ ихъ пастырскому попеченію.

Осмотрительно избирая на открывающіяся вакансіи кандидатовъ священства, пресвященные своими наставленіями и вразумленіями руководили священнослужителей въ исполненіи ихъ обязанностей, поставляя на видъ и пресѣкая всякое уклоненіе ихъ отъ пастырскаго долга, открывая и указывая средства къ лучшему прохожденію ихъ высокаго званія. Попечительное вниманіе пресвященные обращали на то, чтобы священники дѣло освященія своихъ пасомыхъ таинствами вѣры совершали съ должнымъ благоговѣніемъ и неопустительно, и чтобы божественныя службы отправляемы были сообразно съ уставомъ православной церкви и по возможности благолѣпно. Такъ пресвященный вятскій, получивъ извѣстіе, что нѣкоторые изъ приходскихъ священниковъ подъ разными предлогами являются неисправными въ исполненіи просьбъ своихъ прихожанъ о предсмертномъ напутствованіи въ ихъ семействахъ тяжело больныхъ, пастырски увѣщавалъ духовенство неотложно исполнять требованія прихожанъ въ подобныхъ случаяхъ, подъ опасеніемъ отвѣтственности предъ судомъ Божиимъ за каждую душу христіанина, перешедшую въ вѣчность безъ должнаго очищенія и освященія, по невнимательности къ своему долгу служителей церкви.

Пресвященный литовскій, освѣдомившись, что нѣкоторые священники, безъ особой нужды, единственно для хозяйственныхъ цѣлей, проживаютъ на

фермахъ и фольваркахъ вдали отъ церкви, посѣщая ее лишь въ праздничные и воскресные дни, и что нѣкоторые священники утреню служатъ съ вечера, а потому народъ въ ней не участвуетъ—для устранения такихъ упущеній сдѣлалъ распоряженіе: 1) чтобы священники проживали непременно при своихъ церквахъ, кромѣ тѣхъ только случаевъ, когда вблизи приходской церкви вовсе нѣтъ помѣщеній для причта; 2) чтобы на фермахъ священники могли проживать лишь тогда, когда фермы эти отстоятъ отъ церкви не дальше 3-хъ верстъ; и 3) чтобы утреня въ сельскихъ церквахъ совершалась не съ вечера, а въ положенное церковнымъ уставомъ время. Дабы общественное богослуженіе привлекало въ храмы Божіи большее число молящихся и производило на нихъ подобающее дѣйствіе, многими преосвященными внушаемо было духовенству заботиться о введеніи въ церквахъ стройнаго пѣнія и внятнаго отчетливаго чтенія. Такъ, преосвященный казанскій, замѣтивъ во время обзрѣнія епархіи, что во многихъ мѣстахъ очень неудовлетворительно выполняется церковное пѣніе и относя такой недостатокъ, между прочимъ, къ невниманію и равнодушію настоятелей церквей, призналъ нужнымъ циркулярно предписать по епархіи, чтобы повсюду, какъ въ городскихъ, такъ и сельскихъ церквахъ, настоятели ихъ самымъ тщательнымъ образомъ заботились о возможно-лучшемъ и строгомъ выполненіи причтами церковнаго пѣнія; а какъ правильное выполненіе не только нотнаго, но и простаго пѣнія, требуетъ постояннаго упражненія въ немъ, то преосвященный вмѣнилъ настоятелямъ церквей въ непремѣнную обязанность предъ всякимъ воскреснымъ и праздничнымъ днемъ собирать весь свой причтъ для предварительнаго приготовления къ предстоящимъ богослуженіямъ, при чемъ долженъ быть тщательно просматриваемъ церковный уставъ, опредѣляющій чинъ и порядокъ службы на извѣстный день, а клирошане должны сѣяться во всемъ что слѣдуетъ пѣть на оной. Гдѣ есть въ селахъ церковныя школы, тамъ, по распоряженію преосвященнаго, должно непремѣнно призывать на подобныя спѣвки учениковъ, особенно способныхъ къ чтенію и пѣнію на клиросѣ, и вообще грамотныхъ прихожанъ, и причать ихъ къ правильному и стройному выполненію того и другаго. Кромѣ сего въ городахъ, гдѣ есть не одна церковь соборная, а нѣсколько и приходскихъ, преосвященный предложилъ ввести для спѣвокъ общія собранія діаконовъ и причетниковъ, подъ наблюдениемъ благочинныхъ и подъ руководствомъ кого либо изъ священноцерковнослужителей, наилучшимъ образомъ знающихъ пѣніе. Благочиннымъ же поручено отъ преосвященнаго, при ревизіи церквей ихъ вѣдомствъ, съ особеннымъ тщаніемъ удостовѣряться въ дѣйствительномъ исполненіи всѣхъ этихъ предписаній.

Пензенскій преосвященный также предписывалъ приходскимъ священникамъ, чтобы они обращали вниманіе на чтеніе и пѣніе во время богослуженія, отнюдь не допуская чтенія и пѣнія малотолковаго и небрежнаго. Причетники неискусные въ томъ и другомъ обязаны преосвященнымъ готовиться къ каждой службѣ. Для приготовленія причетниковъ способныхъ къ благолѣпному отправленію службъ церковныхъ, преосвященнымъ таврическимъ въ минувшемъ году учреждена при Симферопольскомъ кафедральномъ соборѣ особая школа, носящая названіе причетнической. Въ школѣ этой положено преподавать все то, что существенно нужно знать псаломщику, именно: правильное и возможно вразумительное чтеніе по-славянски; церковное пѣніе (потное и простое) по гласамъ, и нѣкоторыхъ пѣсней по особымъ напѣвамъ; церковный уставъ съ практическимъ изясненіемъ его по богослужебнымъ книгамъ; священную исторію и краткія свѣдѣнія о церковныхъ праздникахъ; краткое и возможно простое разясненіе главныхъ догматовъ вѣры, первую часть ариѳметики, чистописаніе и правильное составленіе церковныхъ актовъ и документовъ. Для практическаго же знакомства съ церковнымъ чтеніемъ, пѣніемъ и уставомъ, обучающіеся въ школѣ должны ежедневно ходить въ кафедральный соборъ или другую церковь, по росписанію, на всѣ богослуженія.

Преосвященный харьковскій обратилъ вниманіе на пѣвческіе хоры существующіе въ г. Харьковѣ и вмѣнилъ имъ въ обязанность строго соблюдать въ пѣніи церковный уставъ и всѣ предписанія Святѣйшаго Синода относительно церковнаго пѣнія, а священникамъ предписалъ не допускать во время своего священнодѣйствія нарушенія пѣвчими церковнаго устава и распоряженія начальства.

Забывая о строгой сообразности съ церковнымъ уставомъ и благолѣпнн богослуженія, заключающаго въ себѣ обильный источникъ назиданія для вѣрующихъ и одно изъ средствъ къ утвержденію и возвышенію въ нихъ духа благочестія, епархіальные преосвященные прилагали старанія и о томъ, чтобы величественные обряды православнаго богослуженія сопровождались пастырскимъ поученіемъ разясняющимъ ихъ смыслъ и значеніе, чтобы съ церковной кафедры неумолчно раздавался живой голосъ пастырей назидающихъ свои паствы. При всѣхъ открывающихся случаяхъ, они не преставали внушать духовенству, что долгъ его не только совершать богослуженіе и церковныя требы для пасомыхъ, но еще наставлять ихъ въ христіанской вѣрѣ и доброй нравственности, и для сего неослабно трудиться надъ проповѣданіемъ слова Божія. Преосвященнымъ ростромскимъ сдѣлано къ подвѣдомымъ ему священникамъ пастырское воззваніе о томъ, чтобы они обратили полное вниманіе на

дѣло наставленія прихожанъ въ вѣрѣ и благочестіи. Въсѣтъ съ тѣмъ, для большаго наблюденія и удостовѣренія въ ходѣ проповѣднической дѣятельности священниковъ, отъ преосвященнаго предписано имъ вести записи или журналы своему проповѣданію, обозначая въ нихъ: когда, въ какомъ видѣ и о чемъ именно сказано было поученіе, и записи эти представлялись преосвященному или его викарію, при обзорѣ епархіи, прежде другихъ церковныхъ документовъ. Подобная мѣра принята и въ нѣкоторыхъ другихъ епархіяхъ. Сверхъ разсылки по церквамъ и указанія священникамъ книгъ могущихъ служить пособіемъ къ составленію церковныхъ поученій, преосвященными изыскивались и употреблялись и другія мѣры для облегченія и развитія проповѣднической дѣятельности. Такъ, напримѣръ, въ сихъ видахъ преосвященнымъ пермскимъ разрѣшено священникамъ получившимъ полное богословское образованіе произносить проповѣди безъ предварительной цензуры, но съ тѣмъ, чтобы произнесенныя проповѣди были представляемы цензору или благочинному, которые обязаны доносить преосвященному о ходѣ, направленіи и успѣхахъ проповѣданія. Побуждая духовенство неослабно проповѣдывать слово Божіе съ церковной кафедрой и предоставляя имъ возможныя къ тому средства, преосвященные преподаютъ ему наставленія касательно способовъ веденія этого дѣла сообразно съ мѣстными обстоятельствами и потребностями прихожанъ. Такъ, преосвященный саратовскій, замѣтивъ, что прихожане нѣкоторыхъ церквей, подобно раскольникамъ, не довѣряютъ собственнымъ поученіямъ священниковъ и въ особенности не любятъ, когда тѣ читаютъ съ церковной кафедрой по тетради, предложилъ священникамъ завести въ приходахъ постоянное чтеніе при богослуженіи небольшихъ отрывковъ изъ твореній св. отцевъ, примѣнительно къ потребностямъ слушателей, или сокращенное чтеніе житій святыхъ изъ Четы-Минеи, или приуроченныхъ къ быту сельскихъ прихожанъ назидательныхъ разказовъ изъ Пролога. Особенное вниманіе всѣхъ преосвященныхъ обращено на катихизическія поученія, въ коихъ въ систематическомъ порядкѣ излагаются всѣ основныя истины вѣры. Такія поученія произносятся въ каждой епархіи, и въ опредѣленныхъ мѣстахъ, нарочито избранными священниками. Заботы преосвященныхъ направлены на то, чтобы званіе катихизаторовъ проходили лица наиболѣе къ сему способныя, чтобы катихизация по возможности распространилась по разнымъ мѣстностямъ епархіи и, наконецъ, чтобы катихизическія поученія, кромѣ другихъ достоинствъ требующихся отъ церковной проповѣди, отличались общедоступнымъ изложеніемъ.

Сверхъ проповѣданія слова Божія въ храмахъ при богослуженіяхъ, въ

нѣкоторыхъ епархіяхъ, благодаря попеченіямъ преосвященныхъ и пастырской ревности самого духовенства, является и развивается въ-церковное назиданіе прихожанъ, особенно въ праздничные и воскресные дни. Этотъ видъ проповѣднической дѣятельности имѣетъ весьма важное значеніе для народа; онъ не только содѣйствуетъ распространенію образованія, но и оказываетъ ощутительное вліяніе на возвышеніе народной нравственности. Къ этому благотворному дѣлу начинаютъ болѣе и болѣе сочувственно относиться какъ члены причтовъ, такъ и прихожане. Заведенныя при церквяхъ Самарской епархіи воскресныя школы для собесѣдованій о предметахъ вѣры, начало которымъ положено въ половинѣ 1867 г., быстро возрастаютъ въ числѣ и совершенствуются; въ 1870 году онѣ были открыты уже при 357 церквяхъ. Предметами собесѣдованій въ сихъ школахъ въ минувшемъ году были: изъясненіе молитвы Господней, символа вѣры, тропаря престольному празднику, заповѣдей и проч.; рассказы изъ священной исторіи ветхаго и новаго завіта; чтеніе изъ Четыи-Минеи и статей нравственно-повѣствовательскаго содержанія изъ духовныхъ журналовъ; объясненіе богослуженія и установленія православныхъ праздниковъ. Къ этому присоединялось хоровое пѣніе церковныхъ пѣсней и молитвъ, вводимое духовенствомъ съ цѣлію пріучить прихожанъ къ участію въ пѣнопѣніи при совершеніи общественныхъ богослуженій. Преосвященный самарскій свидѣтельствуетъ, что духовенство относится къ веденію дѣла на воскресныхъ собесѣдованіяхъ съ искреннимъ, живымъ желаніемъ принести истинную пользу православному народу чрезъ религиозное его развитіе и исправленіе тѣхъ или другихъ существенныхъ недостатковъ въ его нравственной жизни. Воскресныя собесѣдованія обыкновенно происходятъ или послѣ утрени, или между литургіею и вечернею, продолжаются около двухъ часовъ и привлекаютъ къ себѣ болѣе или менѣе значительное число поучающихся; были примѣры, что на нихъ собиралось до 600 человекъ обоаго пола и всякаго возраста. Утѣшительныя свѣдѣнія сообщаетъ и преосвященный подольскій о преуспѣяніи подобныхъ же воскресныхъ школъ заведенныхъ во ввѣренной ему епархіи: онѣ состояли при 30 церквяхъ. Заслуживаетъ примѣчанія, что одна изъ нихъ, именно въ м. Вербовкѣ, Брацлавскаго уѣзда, открыта по общественному приговору самихъ прихожанъ, состоявшемуся въ 19 день февраля минувшаго года, въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости. Чувства безпредѣльной своей признательности къ Монарху-Освободителю жители м. Вербовки признали всего приличнѣе засвидѣтельствовать тѣмъ, что дали обѣтъ воскресные и праздничные дни проводить достойно ихъ святости, усовершенываясь въ познаніи истинъ вѣроученія и нравоученія христіан-

скаго, и, какъ свидѣтельствуесть преосвященный подольскій, они свято исполняютъ данный объѣтъ. Со времени открытія школы, произошла большая перемѣна въ проведеніи крестьянами воскресныхъ и праздничныхъ дней: они стали усерднѣе къ храму. Воюю и, занятые въ школь, начали уклоняться отъ обычныхъ праздничныхъ увеселеній. По отзывамъ преосвященныхъ пермскаго и вятскаго, открытыя въ нѣкоторыхъ приходяхъ тѣхъ епархій воскресно-праздничныя собесѣдованія священниковъ съ прихожанами о предметахъ вѣры и нравственности имѣють благотворное вліяніе не только на прихожанъ, улучшая ихъ нравы и возвышая въ нихъ религіозное чувство, но также и на самихъ священниковъ, которые путемъ этихъ собесѣдованій знакомятся съ народною жизнью и приобрѣтають болѣе вліянія на народъ. Об открытіи собесѣдованій съ прихожанами въ воскресные и праздничные дни предложено мѣстными преосвященными духовенству Саратовской и Камчатской епархій. Въ Камчатской епархіи предложеніе архипастыря уже приведено въ исполненіе: собесѣдованія открыты тамъ при всѣхъ приходскихъ церквахъ, и въ нѣкоторыхъ мѣстахъ собиралось на нихъ отъ 200 до 300 челоуѣкъ. Въ Харьковскомъ кафедральномъ соборѣ, съ разрѣшенія мѣстнаго преосвященнаго, открыты, протоіереемъ этого собора, подобныя собесѣдованія о православномъ богослуженіи. Они проходили послѣ утренней литургіи по воскреснымъ днямъ.

Умноженіе церковныхъ библиотекъ.

По мѣрѣ того какъ развивается въ народѣ грамотность, а съ нею и стремленіе къ религіозному просвѣщенію, церковныя библиотеки становятся нужными не для одного только духовенства, но и для прихожанъ. Въ виду возрастающей потребности въ сихъ учрежденіяхъ и во исполненіе послѣдовавшаго въ 1867 году распоряженія Святѣйшаго Синода, преосвященные съ полнымъ вниманіемъ и попеченіемъ относились къ устройству церковныхъ библиотекъ и пополненію ихъ книгами для назидательнаго чтенія. Въ минувшемъ году число библиотекъ при церквахъ весьма значительно увеличилось. Такъ, въ Подольской епархіи вновь открыто 511 библиотекъ, въ Екатеринославской — 167, въ Кіевской — 107, въ Рязанской — 94. Сверхъ того по мѣстамъ открываемы были библиотеки общія для всѣхъ церквей того или другаго благочинническаго округа.

Учрежденіе благочинническихъ совѣтовъ.

Прилагая заботы о возможномъ и всестороннемъ благоустройствѣ цер-

ковно приходской жизни, преосвященные принимали все меры и к тому, чтобы члены причтов имели искреннее расположение друг к другу, чтобы каждый причт представлял собою для прихожан образец согласия и взаимной любви, и чтобы между духовенством и прихожанами были возможно-лучшие отношения. В минувшем году костромским преосвященным предложено было обсудить самому духовенству, сперва в каждом благочинническом округе, а затем на обще-епархиальном съезде, какие должны быть приняты меры для благоустройства взаимных отношений духовенства с прихожанами и между собою. С целью такого благоустройства в некоторых епархиях учреждены, в иных учреждаются благочиннические советы, состоящие из благочинного и нескольких священников избираемых самим духовенством. В минувшем году такие советы введены в епархиях: Казанской, Донской, Подольской, С.-Петербургской и Кишиневской. Этими советам, кроме надзора за ходом и порядком церковно-приходской жизни, предоставлено разбирательство и решение недоразумений и несогласий возникающих между причтами и прихожанами и в среде самих причтов; в некоторых епархиях советам дано также право аттестовать членов причта в клировых ведомостях и вообще давать епархиальному начальству отчет о благоведении священноцерковнослужителей. По отзывам преосвященных, благочиннические советы доставляют несомненную пользу примирительным, скорым и безпристрастным разбирательством споров и неудовольствий, способствуя введению и утверждению благоустройства в приходах и в среде причтов, а с другой стороны—облегчая епархиальное начальство разбором и отчасти решением значительного числа дел, неважных по существу, но много обременявших это начальство. В связи с учреждением благочиннических советов стоит изменение порядка назначения на должности благочинных, служащих также органами для наблюдения за строем церковно-приходской жизни. В последнее пятилетие некоторые из епархиальных преосвященных предоставили избрание благочинных самому духовенству. Опыты применения выборного начала к должности благочинных оказались весьма удовлетворительными и достаточно убедили в пользу сего нововведения. В минувшем году уже во многих епархиях назначение на должности благочинных производилось по выбору духовенства. Выборные благочинные, как лица облеченные доверием и епархиальной власти и духовенства благо округа, в этом самом находят для себя сильное нравственное побуждение входить в положение, вникать во все нужды священнослужителей и их приходов. С другой стороны, пользуясь доверием духовенства, та-

кіе благочинные, по замѣчанію преосвященныхъ, имѣютъ лучшія средства и большую возможность къ исполненію своихъ обязанностей: что тщательно скрывалось духовенствомъ отъ благочинныхъ, назначенныхъ епархіальною властью и что они должны были обнаруживать иногда путемъ продолжительнаго и труднаго разслѣдованія, то выборнымъ благочиннымъ довѣрчиво и откровенно сообщается самимъ духовенствомъ. Впрочемъ, предоставляя духовенству право выбора благочинныхъ, преосвященные употребляютъ всѣ зависящія мѣры къ тому, чтобы это дѣло совершаемо было вполне непристрастно и съ соблюденіемъ высшихъ интересовъ епархіальнаго управленія. Съ этою цѣлію преосвященные снабжаютъ духовенство подробными инструкціями какъ относительно порядка избранія, такъ и относительно качествъ, какія должны имѣть избираемые лица; при утвержденіи представляемыхъ духовенствомъ кандидатовъ на должности благочинныхъ, преосвященные дѣйствуютъ съ должною осмотрительностію и утверждаютъ лишь тѣхъ, коихъ признаютъ способными и благонадежными къ прохожденію должности. Къ чести духовенства нужно прибавить, что, по отзывамъ преосвященныхъ, выборъ кандидатовъ производился большею частію совершенно непристрастно и падалъ на лицъ вполне достойныхъ.

(Продолженіе будетъ.)

II. Перемѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.

Перемѣнены: Священникъ шадринскаго уѣзда, Иванищевскаго села *Петръ Филиновскій* — ко вновь построенной церкви въ деревнѣ Шайтанкѣ, того же уѣзда, и псаломщикъ градо-притскаго Боговлянскаго собора *Федоръ Шерстобитовъ* — на псаломщичье же мѣсто къ церкви Чубаровскаго села, притскаго уѣзда.

Назначено производство діакону осинскаго уѣзда, Крыловскаго села *Юанну Курочкину* во священника къ церкви Рождественскаго завода, оханскаго уѣзда.

Опредѣленъ псаломщикъ въ Бляковскаго села, Камышловскаго уѣзда, *Петръ Капустинъ* старшимъ псаломщикомъ при церкви того же села.

III. Праздныя мѣста.

Священническое при церкви Иванищевскаго села, шадринскаго уѣзда,

и псаломщицы при градо-ирбитскомъ Богоявленскомъ соборѣ.

IV. Наружены стихаремъ:

Псаломщики: Пермской крестовой церкви *Мемнонъ Луканинъ*; оханского уѣзда, Очеркаго завода *Яковъ Пономаревъ* и осинскаго уѣзда, Ошнинскаго села *Василій Пепеляевъ*.

V. Утвержденіе въ должности.

Избранный крестьянинъ Антоній *Бирюковъ* утвержденъ церковнымъ старостою въ церкви Висимо-Утгинскаго завода, верхотурскаго уѣзда.

VI. Служенія Его Преосвященства.

5-го сего мая, въ канунъ праздника Вознесенія Господня, всенощное бдѣніе Его Преосвященство совершалъ въ крестовой церкви въ сослуженіи крестовой братіи и соборныхъ священниковъ Саввы Попова и Ипполита Смышляева. Въ самый праздникъ и въ день рожденія Его Императорскаго Высочества Благовѣрнаго Государя Великаго Князя Николая Александровича, Божественную литургію Его Преосвященство совершалъ въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи кафедральнаго протоіерея Андрея Пурикordova, ректора семинаріи протоіерея Іоанна Лаговскаго, соборныхъ священниковъ Петра Ярушина, Саввы Попова и Ипполита Смышляева и іеромонаха Алексія; а по литургіи благодарственное Господу Богу молебствіе о здравіи и спасеніи Императорскаго Дома со всѣмъ градскимъ духовенствомъ.

8-го мая, въ день св. апостола и евангелиста Іоанна Богослова, Божественную литургію Его Преосвященство совершалъ въ семинарской Іоанно-Богословской церкви въ сослуженіи кафедральнаго протоіерея Андрея Пурикordova, ректора семинаріи протоіерея Іоанна Лаговскаго, инспектора семинаріи священника Василя Огнева и іеромонаха Алексія. Проповѣдь говорилъ наставникъ семинаріи Г. И. Холмогоровъ.

9-го мая, въ воскресенье, Божественную литургію Его Преосвященство совершалъ въ крестовой церкви въ сослуженіи кафедральнаго протоіерея Андрея Пурикordova и крестовой братіи.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Воскресныя бесѣды [окончаніе].—Разныя извѣстія.—Объявленія.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

(Окончаніе.)

Мая 20. Недѣля св. отецъ. Читано житіе святителя Тихона, впрочемъ не буквально и подъ рядъ по книгѣ, а въ формѣ устнаго разсказа, своими словами, съ приспособленіемъ языка и оборотовъ рѣчи къ понятіямъ простолюдиновъ,—и вотъ когда дошла рѣчь до того, въ какой бѣдности онъ жилъ, когда учился, одна изъ слушательницъ съ состраданіемъ выразилась: батюшко ты нашъ! въ какой ты нуждѣ жилъ, и лапти носилъ, да не брезговалъ ими и во святыхъ быть удостоился, а у насъ иные молодые люди стыдятся надѣть лапти даже на работѣ. Когда было разсказано о томъ, какъ святитель Тихонъ пріѣхалъ въ Новгородъ епископомъ, какъ къ нему явились новгородскіе священники и діаконъ, нѣкогда вмѣстѣ съ нимъ учившіеся, и какъ онъ, припоминая прежнія ихъ шалости; сказалъ имъ: вы прежде кадили на меня отпоками лаптей, а теперь будете кадить и кадилами; одинъ изъ слушателей сказалъ: пошутить! Вотъ святые-то шутили же?

— Да вѣдь шутка шуткѣ розъ. Бываютъ шутки насмѣшливыя, обидныя; ими дурачатъ человѣка, надъ которымъ шутять. Есть шутки безобидныя, которыя никого не касаются, никого не оскорбляютъ. А иные любятъ шутить и надъ самими собой. Бываютъ шутки, такъ сказать, нравоучительныя, которыя допускаются съ тою цѣлію, чтобы подъ видомъ шутки вразумить человѣка и отучить его отъ какого либо недостатка, слегка и безобидно наметнуть кому-либо о старыхъ грѣхахъ и глупостяхъ, и чрезъ то вразумить его и научить. Если въ самомъ дѣлѣ въ словахъ святителя была укоризненная шутка; то шутка сего послѣдняго рода, шутка мягкая, безобидная, напоминающая шалости дѣтства и поучительная.—Такъ что же въ прошлый разъ кто-то говорилъ о діаволѣ-то?

— Я вотъ что въ прошлый разъ хотѣлъ спросить: кто діаволовъ сотворилъ?

— А ты какъ слыхалъ?

— Да я слыхалъ вотъ что. Когда Богъ сотворилъ ангеловъ, діаволь и говоритъ: да я чѣмъ хуже Бога-то? самъ сотворю духовъ, слугъ себѣ. Взялъ укладъ да кремень или, по нашему, огниво и началъ сталью бить въ кремень; полетѣли искры, а изъ искоръ-то и вышло премноего множество злыхъ духовъ.

— Это нелѣпая басня, противная слову Божію. Сатана представляется творцемъ злыхъ духовъ, а я вамъ уже говорилъ и приводилъ свидѣтельства изъ св. писанія, что все сотворено Богомъ. Еще напомию хотя слова апостола Павла: *тѣмъ создана быша всяческая, яже на небеси и яже на земли, видимая и невидимая, аще престолы, аще господствія* и проч. Въ этомъ изреченіи апостола Павла и говорится именно о сотвореніи безплотныхъ духовъ: престолы, господствія, начала, власти, о которыхъ говорится здѣсь,—это ангельскіе чины. Затѣмъ было сказано о сотвореніи ангеловъ, о чинахъ ангельскихъ, о томъ, что всѣ они сотворены были добрыми, святыми, свѣтлыми, о гордости и непослушаніи волѣ Божіей одного изъ вышихъ свѣтлыхъ духовъ, о увлеченіи имъ въ непокорность подчиненныхъ ему духовъ, и о томъ, что они изъ добрыхъ духовъ слѣпались злыми, лишены свѣта и блаженства, или говоря иносказательно нашимъ языкомъ, свергнуты съ неба.

— Я слыхалъ, что архангелъ Михаилъ назывался сначала Миха, а у сатаны было имя сатаниилъ. Когда сатаниилъ возсталъ противъ Бога и поставилъ на небѣ свой престоль, Богъ и говоритъ архангелу Михѣ: свергни его съ неба и ты наречешься Михаилъ, а онъ сатана. Вотъ, чуешь, архангелъ сталъ бороться съ сатанииломъ. Сатаниилъ не поддавался. Архангелъ таки одолѣлъ его и свергъ съ неба и за то нареченъ Михаилъ. Богъ отпаялъ у сатанаила полъ-имени и отдалъ его архангелу.

— Все это выдумки и басни. Ничего этого нѣтъ въ св. писаніи. Не вѣрьте этимъ выдумкамъ.

— Да какъ же на дѣянїяхъ-то (картина страшнаго суда, что стоитъ на паперти) написано, что архангелъ свергаетъ діаволовъ съ неба, и они летятъ въ адъ какъ попало, кто вверху ногами, а внизъ головой, а иной держится за хвостъ другаго.

— Да вѣдь эти картины сочинили и писали люди же, живописцы; первые, сочинившіе эту картину, написали ее такъ подъ вліяніемъ тѣхъ ходячихъ басенъ, которыя вы рассказывали: какъ вѣрили и думали, такъ и

писали. А впрочемъ и то надобно сказать, что иконописцы подь изображеніемъ падающихъ съ неба злыхъ духовъ разумѣли иносказательный смыслъ. Духа безплотнаго изобразить на картинѣ красками нельзя. Вотъ и принято изображать ихъ черными, страшными и уродливыми существами, съ огненными глазами, съ страшной пастью, съ безобразной головой, съ рогами, съ когтями на рукахъ и на ногахъ, съ крыльями летучей мыши и съ хвостомъ змѣи.

Но это не значитъ, что злые духи дѣйствительно имѣютъ такой видъ: это только символическое изображеніе ихъ. Равнымъ образомъ, чтобы выразить на картинѣ отвлеченную мысль о паденіи злыхъ духовъ, объ удаленіи ихъ отъ Бога, о лишеніи ихъ свѣта и блаженства, живописцы изображали это подь видомъ сверженія ихъ съ неба, и представили ихъ летящими внизъ. Понимать эту картину надобно не буквально, а въ иносказательномъ смыслѣ.

— Когда, чуешь, сатана былъ свергнутъ съ неба, то летѣлъ внизъ съ діаволами три дня и три ночи. Летить, летить, — а конца нѣтъ! Вотъ, чуешь, и вспомнилъ же Бога и сказалъ: Господи! да докуда же это будетъ? Какъ, чуешь, сказалъ это, такъ и остановился на томъ мѣстѣ; тутъ и сѣдлался адъ.

— Сами же вы прошлый разъ мнѣ рассказывали, что діаволъ свергнень съ неба еще до сотворенія міра, а теперь говорите, что онъ летѣлъ три дня и три ночи. Если это было до сотворенія міра, то дней и ночей тогда еще не было: какъ же это такъ, — дней и ночей не было, а сатана летѣлъ три дня и три ночи. Видите ли, какое противорѣчіе въ этихъ ходячихъ басняхъ? басни эти сами себя обличаютъ въ нелѣпости. А потомъ, я уже вамъ говорилъ, что діаволъ есть духъ, не имѣющій вѣсу, тяжести. Какъ онъ могъ летѣть, или падать сверху внизъ? А что діаволъ остановился летѣть, что вспомнилъ и помянулъ Бога, это выдумка: нигдѣ въ писаніи объ этомъ не говорится.

— Отъ чего, батюшко, звѣзды падаютъ? спросилъ одинъ.

— Зачѣмъ это любопытно знать?

— Да говорятъ: это архангелъ Михаилъ свергаетъ съ неба діаволовъ; такъ это они летятъ.

— Ну, теперь объ этомъ толковать некогда. Поговоримъ объ этомъ въ слѣдующій разъ. Ты мнѣ объ этомъ напомни.

— А я слыхалъ, что когда діаволы падали съ неба, тогда иные пали въ лѣсъ и вышли лѣшіе, другіе въ воду — это черти и чертовен, иные въ дома, — это суетьки.

— И объ этомъ поговоримъ послѣ.

Мая 27. Недѣля пятидесятницы. Разсказана исторія сошествія Св. Духа на апостоловъ, и объяснено, почему этотъ день называется днемъ св. Троицы, изложено ученіе о св. Троицѣ. Сказано также и о перстосложеніи и значеніи его.

— Знаете ли вы, какія молитвы св. Троицѣ?

— „Пресвятая Троице, помилуй насъ.“

— Такъ, но не эта одна. А „святый Боже, святый крѣпкій, святый безсмертный помилуй насъ“? А „слава Отцу, и Сыну, и Св. Духу“? Это тоже молитвы къ Пресвятой Троицѣ.

Потомъ эти молитвы были объяснены; указано также, что въ числѣ утреннихъ молитвъ есть молитва Пресвятой Троицѣ: *Воставше отъ сна припадаемъ Ти, Блаже,* и другія. Эти молитвы тоже объяснены.

— Такъ что же въ прошлый разъ говорилъ кто-то о паденіи діаволовъ съ неба?

— Когда, чуешь, діаволы летѣли съ неба, тогда иные падали въ дома, отъ того произошли домовые или сусѣлки; другіе пали въ лѣсъ, изъ этихъ вышли лѣшіе, что кажутся людямъ въ лѣсу; иные пали въ воду; изъ этихъ вышли черти и чертовки, что живутъ въ омутахъ рѣкъ, подь мельницами и въ прудахъ.

— Все это простонародныя выдумки; произошли онѣ отъ воображенія младенствующаго народа, который въ своихъ понятіяхъ о природѣ и въ познаніяхъ религіозныхъ предметовъ ушелъ не много дальше младенцевъ. Сами же вы говорите, что діаволы свергнуты съ неба еще до сотворенія міра, когда не было ни земли, ни воды, ни лѣсовъ, ни домовъ. Какъ же они могли попасть въ воду, въ лѣсъ, въ дома, когда этого ничего не было? Посудите сами; вѣдь это совершенная невозможность: падать въ то, что еще не существуетъ. Я ужъ вамъ говорилъ, что діаволы духи, не имѣющіе вѣсу, тяжести; стало быть падать не могутъ. Это вторая невозможность. Діаволы духи, одаренные свободою. Какъ духи, они мгновенно могутъ переноситься съ мѣста на мѣсто чрезъ тысячи верстъ въ одинъ мигъ, подобно тому, какъ мы въ мигъ переносимся мыслию, воображеніемъ чрезъ огромныя пространства. Если бы нѣкоторые изъ злыхъ духовъ дѣйствительно при паденіи съ неба попали въ воду, въ лѣсъ; то что за неволя оставаться имъ тамъ, сидѣть въ водѣ, въ лѣсу? Я ужъ вамъ говорилъ, что злые духи стараются соблазнять людей, ввести въ грѣхъ, погубить ихъ души и лишитъ вѣчнаго спасенія. Зачѣмъ же злымъ духамъ оставаться въ голбцѣ, въ лѣсу, въ водѣ? Тамъ нѣтъ людей, искушать некого. Не усидѣли бы они въ голбцѣ или въ лѣсу.

Сверхъ того эти злые духи, понадавшіе въ лѣсъ и въ голоць, представляютъ ся въ народномъ воображеніи не такъ злыми, какъ они злы на самомъ дѣлѣ и даже нѣсколько добрыми, какъ будто они переродились; напр. по простонароднымъ толкамъ лѣшій только тотъ вредъ дѣлаетъ, что обморачиваетъ человѣка, скрываетъ отъ него дорогу, такъ что человѣкъ въ лѣсу плутаетъ, пока не посулитъ лѣсному табаку, а сусѣдка и домовый представляются даже нѣсколько добрымъ; наприм. если онъ полюбитъ хозяина, то у него и скотина ведется и все въ дому спорится. Неестественно, чтобы злые духи сдѣлались если не совершенно, то хотя нѣсколько добрыми. И человѣкъ злой, порочный, развратный не вдругъ перемѣняется къ лучшему, не вдругъ исправляется и дѣлается добрымъ, а если и бываютъ случаи, что нѣкоторые порочные люди вдругъ перемѣняются, такъ сказать, совершенно перерождаются; то такое перерожденіе совершается въ нихъ при помощи Божіей. Злые духи такъ ожесточились во злѣ, что не могутъ сдѣлаться сколько нибудь добрыми: зло вошло въ природу ихъ, стало ихъ природою. Барсъ не можетъ перемѣнить пестроты своей и негръ своей кожи, которая у него черная, не такая, какъ у насъ бѣлая. Ужъ я не говорю о томъ, что о паденіи злыхъ духовъ въ лѣсъ, въ воду ни слова не говорится въ св. писаніи, да о такихъ нелѣпостяхъ въ словѣ Божіемъ и не можетъ быть и рѣчи. Что сказки о богатыряхъ Ерусланѣ Лазаревичѣ и Бовѣ Королевичѣ, тоже и народное повѣрье о водяныхъ чертяхъ, о лѣшихъ и домовыхъ. Какъ сказки придуманы воображеніемъ младенчествующаго народа, такъ и повѣрье о лѣшихъ и сусѣдкахъ есть произведеніе народной фантазіи.

Послѣ этого было сказано кое-что объ историческомъ происхожденіи этихъ народныхъ повѣрій, о томъ, что многія изъ этихъ повѣрій перешли къ нынѣшнимъ поколѣніямъ отъ нашихъ предковъ славянъ, которые были язычники, признавали многихъ боговъ, изъ которыхъ нѣкоторыхъ признавали хозяевами и покровителями нѣкоторыхъ мѣстностей, какъ напр. горъ, лѣсовъ, воды, домовъ.

— Вѣрьте на основаніи слова Божія, что есть злые духи, или дьяволъ, которые лишены свѣта и блаженства, стараются вредить нашему спасенію, но не вѣрьте тому, что есть особые сорта злыхъ духовъ, какъ-то: водяные—черти, лѣсные—лѣшіе, домовые или сусѣдки.

— У насъ дѣдушка кормилъ сусѣдка пельменями, сказалъ одинъ изъ мальчиковъ.

— Какъ же онъ его кормилъ и гдѣ?

— Въ заговѣнье у насъ остались пельмени; дѣдушка и говоритъ: развѣ

покормить сусѣдка, чтобы добрѣе былъ до насъ и до скотинушки; потомъ наложилъ пельменей на дощечку и унесъ въ голбець.

— Много ли же онъ положилъ пельменей?

— Эдакъ до пятка.

— Что же съѣлъ сусѣдко пельмени?

— Съѣлъ; утромъ пошли въ голбець, а пельменей на доскѣ нѣтъ.

— Дѣло очень просто: пельмени съѣли либо кошки, либо мыши. Въдъ сусѣдка въ голбцѣ никто не видалъ; стало быть онъ духъ невидимый, безтѣлесный, неимѣющій челюстей, рта и желудка. Какъ же духъ можетъ ѣсть дѣдушковы пельмени? Духи не пьютъ и не ѣдятъ.

— А я такъ вотъ что слыхалъ о лѣшихъ, подовинныхъ и сусѣдкахъ, сказалъ одинъ изъ ремесленниковъ. Одна баба роила семериковъ (7 младенцевъ близнецовъ). Ей стыдно было нести вѣхъ крестить въ церковь, она и спрятала одного въ голбець, другаго въ подовинъ *), иного въ лѣсъ, а иного въ воду. Они и остались не крещеными. Вотъ они и превратились въ домовыхъ, овинныхъ, въ лѣшихъ, въ чертей.

— Такъ вотъ оно! находится еще новый сортъ духовъ: овинные! И это повѣрье нелѣпо; это тоже выдумка. Вотъ у его дѣдушки духи ѣдятъ пельмени; а по этому повѣрью люди превратились въ духовъ. Это совершенная невозможность, чтобы младенецъ превратился въ духа. Младенецъ могъ умереть подъ овиномъ или въ голбцѣ; тѣло его могло истрѣть, обратиться въ прахъ, но не превратиться въ духа. Во младенцѣ была душа человѣческая; душа осталась. Но мѣсто для душъ человѣческихъ, по разлученіи ихъ съ тѣломъ, по ученію слова Божія, въ раю или въ аду, а не въ голбцѣ или подъ овиномъ, либо въ лѣсу. Души младенцевъ умершихъ безъ крещенія получаютъ мѣсто въ мірѣ духовномъ по волѣ Бога, благаго и правосуднаго.

Мая 28. Понедѣльникъ. Св. Духа. Господи благослови!

— О чемъ же мы будемъ говорить сегодня?

— А звѣзды-то падаютъ? Ты, батюшко, велѣлъ напомнить.

— Отъ чего гремитъ громъ, и сверкаетъ молнія? спросилъ другой.

— Ужо погодите объ этомъ послѣ, если найдется время. А теперь я вамъ объясню, почему на другой день Пятидесятницы бываетъ праздникъ въ честь Св. Духа. Церковію принято послѣ большихъ праздниковъ на другой день праздновать въ честь виновниковъ или участниковъ того событія, которое

*) Яма подъ овиномъ или ригой, въ которой раскладывается огонь для сушки хлѣба въ снопахъ.

вспоминалось накануне, и совершать имъ службу. Напримѣръ декабря 25 вспоминается Рождество Христово. На другой день, декабря 26, и соборъ Пресвятыя Богородицы, какъ значится въ святцахъ, т. е. собраніе (соборъ значить собраніе) вѣрующихъ въ честь и славу Богоматери, отъ которой родился І. Христосъ. Января 6 вспоминается крещеніе Господне. На другой день, января 7, соборъ Іоанна Предтечи, который крестилъ І. Христа. Февраля 2—Срѣтеніе Господне. На другой день память св. Симеона Богопріимца, который принялъ на свои руки принесеннаго въ храмъ младенца Ісуса, и Анны пророчицы, которая была при этомъ и ррксказывала о Немъ въ Іерусалимѣ всѣмъ ожидавшимъ спасенія. Сентября 8 празднуется Рождество Богородицы; на другой день память св. праведныхъ Богоотецъ Іоакима и Анны, отъ которыхъ родилась святая Дѣва Марія. Марта 25—Благовѣщеніе Пресвятыя Богородицы. На другой день соборъ архистратига Гавріила т. е. собраніе вѣрующихъ въ честь архангела Гавріила, который принесъ Пресвятой Дѣвѣ Маріи вѣсть о зачатіи и рожденіи отъ нея нашего Спасителя. Вчера вспоминалось сошествіе Св. Духа на апостоловъ въ день Пятидесятницы. Сегодня праздникъ въ честь Св. Духа, который во вчерашній день сошелъ на апостоловъ. Такъ вотъ какъ все въ церкви учреждено разумно и со смысломъ. А знаете ли, какая молитва Св. Духу?

— А что вчера послѣ обѣдни читалъ священникъ въ царскихъ вратахъ на колѣнахъ.

— А кромѣ этой нѣтъ ли еще какой, часто употребляемой?... Одинъ изъ мальчиковъ: „Царю небесный, утѣшителю Душе истины.“

— Такъ, правда. Это молитва къ Св. Духу, третьему лицу Св. Троицы. — Затѣмъ эта молитва объяснена.

— Ну теперь поговоримъ о томъ, о чемъ вы прежде спрашивали. Такъ что же звѣзды-то падаютъ отъ чего?

— Да говорятъ, что это архангелъ Михаилъ діаволовъ свергаетъ съ неба.

— Какихъ же діаволовъ свергать? Они вѣдь ужъ свержены.

— Видно лезутъ на небо-то они, что-ли. Когда звѣзда падаетъ, тогда говорятъ: Святъ Духъ Аминь, провались съвозъ землю.

— Пустяки это! не вѣрьте. Діаволь есть духъ невидимый. Если бы въ самомъ дѣлѣ архангелъ Михаилъ свергалъ злыхъ духовъ съ неба; то какъ же невидимый духъ покажется звѣздой? Какъ злой темный духъ превратится въ свѣтлую яркую звѣзду? Да вѣдь звѣзды-то падаютъ съ видимаго звѣзднаго неба и летаютъ въ нашей земной атмосферѣ, а когда говорятъ, что-

злые духи свергнуты съ неба, то тутъ подъ небомъ разумѣется не это видимое небо, или твердь, а небо невидимое, духовное, на которомъ особеннымъ славнымъ образомъ пребываетъ Богъ и св. ангелы. Въ этой баснѣ нѣтъ смысла, она сама себя противорѣчитъ. Падающія звѣзды есть такое же явление природы, какъ градъ, снѣгъ, дождь, молнія, громъ. Затѣмъ были высказаны предположенія естествоиспытателей и астрономовъ о метеорахъ, и падающихъ звѣздахъ, насколько это доступно понятіямъ простолюдиновъ.

— Кто прошлый разъ спрашивалъ, отчего бываетъ молнія?

— Я спрашивалъ.

— Для чего же тебѣ это желательно знать?

— Да говорятъ, что молнія убиваетъ діавола. Діаволъ, чуешь, во время грозы прячется отъ молніи либо подъ дерево, либо подъ печи въ домахъ, а больше, чуешь, прячется за человѣка, который не перекрестится во время молніи. Отъ того, чуешь, молнія и убиваетъ человѣка.

— Сначала я отвѣчу на первый твой вопросъ: отъ чего бываетъ молнія, а потомъ изъ сказаннаго ты самъ увидишь, можетъ ли молнія убивать діавола. Затѣмъ было сказано о силѣ, существующей въ природѣ и называемой электричествомъ; сказано, что сила эта возбуждается искусственно чрезъ треніе, что для этого устроена особая машина, называемая электрическою. Объяснено кратко самое устройство машины, равно и то, отъ чего возбуждается и гдѣ скопляется электричество на этой машинѣ, и какъ изъ шарика съ трескомъ вылетаетъ искра, если поднести палецъ или что либо металлическое къ шарiku.

— Я видалъ эдакую машину здѣсь въ госпиталѣ, сказалъ одинъ.

— И я тоже видалъ, сказалъ другой.

— А видалъ ли, какъ съ трескомъ вылетаетъ искра и испытали ли, что производитъ эта искра въ тѣлѣ человѣка, если поднести палецъ къ шарiku.

— Какъ же! видали. Когда я лежалъ въ госпиталѣ, тогда при мнѣ этой машиной лечили товарища. Послѣ того и мы вздумали попробовать: поднесешь палецъ, такъ уколетъ цуце иголки; такъ весь и вздрогнешь.

— Такъ вотъ молнія есть тоже искра, только чрезвычайно большая и сильная. Сила электрическая скопляется въ облакахъ подобно тому, какъ въ машинѣ она скопляется въ шарикѣ. Когда этой силы въ облакахъ скопляется много, изъ облака отдѣляется искра и стремится или въ другое облако, или падаетъ на землю на какіе нибудь высокіе предметы, напр. на церковь, на домъ, на дерево. Какъ искра, вылетающая изъ шарика машины, убиваетъ

насъкомое, напр. таракана, муху; такъ молнія, какъ большая и сильная искра, убиваетъ человѣка. Теперь посудите сами, можетъ ли огненная большая искра убить духа. Дерево она рашеплетъ, трубу разобьетъ, домъ зажжетъ, шпиль на колокольнѣ опалитъ, человѣка оглушитъ трескомъ, или убьетъ; но безсмертной души человѣческой не убьетъ; также и духа безплотнаго-дѣвола убить не можетъ.

— Да вѣдь говорятъ, шепаетъ деревья и убиваетъ людей громовой стрѣлой, а не искрой. Такія стрѣлы я видалъ.

— Какія же эти стрѣлы?

— Эдакія каменные, твердыя, слоистыя, цвѣтомъ красноватыя или бурыя.

— И такая стрѣла не можетъ убить духа. Простой народъ только думаетъ, что громовая стрѣла летитъ съ неба, а на самомъ дѣлѣ не такъ. Ты говоришь: громовая стрѣла каменная, стало быть она тяжелая. Откуда она возьмется на небѣ? какъ она образуется тамъ? изъ воздуха что ли? изъ испареній и капель дождя что ли? И какъ такая тяжелая вещь будетъ нѣсколько времени держаться въ воздушномъ пространствѣ? Дѣло-то вотъ въ чемъ. Находятъ иногда въ землѣ окаменѣлое дерево. Когда дерево слишкомъ долго лежало глубоко въ землѣ; тогда оно превращается въ камень, особенно если еще грунтъ земли тому благоприятствуетъ. Обломки этого окаменѣлаго дерева и называютъ иные громовой стрѣлой. Бываетъ еще вотъ что. Всякой разъ, какъ молнія ударитъ въ домъ или въ дерево, или въ другой высокой предметъ, она проходитъ въ землю. Въ землѣ есть песокъ, мелкіе камешки. Этотъ-то песокъ и камешки молнія расплавляетъ и изъ этого сплава образуется каменная палочка. Вотъ этотъ-то сплавъ песку и другихъ породъ и называютъ громовой стрѣлой. Видали вѣдь вы на фабрикахъ и кузницахъ, что изъ флюсовъ, въ числѣ которыхъ бываетъ песокъ, образуется шлакъ: сильный огонь сплавляетъ песокъ и другія породы земли и образуетъ твердое каменное вещество. Такъ же и отъ молніи. Отъ сильной молніи расплавляются даже металлы. Такъ видите-ли изъ облаковъ падаетъ на землю только огромная искра, а громовая стрѣла образуется въ землѣ, а не съ неба летитъ. Да если бы она и съ неба падала; то все таки каменная стрѣла не можетъ убить духа. Если бы каждая молнія убивала дѣвола; то въ теченіи семи тысячъ съ лишнимъ лѣтъ, которыя прошли отъ сотворенія міра, если не все, то большая часть дѣволовъ были бы перебиты и теперь ихъ осталось бы ужъ мало, а можетъ быть и вовсе не осталось бы ни одного. Съ которой стороны ни посмотри на это повѣрье, оно противорѣчитъ и за-

конамъ природы и здравому смыслу; а Божію откровенію и подавно. — Такъ выходитъ креститься не надобно, когда сверкаетъ молнія? спросить одинъ изъ собесѣдниковъ.

— Изображать на себѣ знаменіе креста никогда не худо. Только креститься во время блистанія молніи надобно не съ тою мыслию, что за тебя прячется діаволь, а потому, что это грозное явленіе природы являетъ величіе и силу Творца природы и еще потому, что во время грозы угрожаетъ опасность человѣку. Поэтому изображая на себѣ знаменіе креста, ты моли Бога, чтобы Онъ отвратилъ отъ тебя опасность и не попустилъ тебѣ погибнуть внезапною смертію; думай въ это время не о чертѣ, который будто бы прячется за тебя, а о Богѣ, Который великъ, силенъ и грозенъ, какъ величественны, сильны и страшны громъ и молнія, но вмѣстѣ съ тѣмъ представляй себѣ милость и благодать Божію. Въ грозѣ выражается и милость Божія тѣмъ, что гроза очищаетъ и освѣжаетъ воздухъ, напояетъ влагою землю и дѣлаетъ ее способною произращать плоды на пользу человѣка. Вѣдь и вы называете грозу милостью Божіею. Домъ напр. сгорѣлъ отъ молніи; вы говорите: сгорѣлъ отъ милости Божіей. А ты крестись, да говори: слава Тебѣ, Господи, что Ты оказываешь милость Свою къ намъ грѣшнымъ, посылаешь дождь ранній и поздній для плодотворенія земли, производишь громъ и молнію для благоустройства воздуха.

Протоіерей *Александръ Луканинъ.*

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

— Некрологъ. 13-го истекшаго марта скончался въ Кишиневѣ отъ апоплексическаго удара преосвященный *Антоній*, архіепископъ Кишиневскій и Хотинскій. Покойный былъ ректоромъ Полтавской и Псковской духовныхъ семинарій съ 1836 до 1850 года; въ этомъ послѣднемъ году былъ посвященъ въ санъ епископа Волжскаго, викарія Саратовской епархіи; и въ тотъ же годъ переведенъ викаріемъ въ Новгородъ, съ титуломъ епископа Старорусскаго, гдѣ оставался до 1853 года; затѣмъ до 1858 г. управлялъ Оренбургскою епархіею, изъ которой переведенъ въ Кишиневъ, и здѣсь въ 1861 году возведенъ въ санъ архіепископа. Преосвященный *Антоній* (въ мѣрѣ *Алексѣй Андреевичъ Шокотовъ*) былъ воспитанникомъ I-го, по преобразованіи, курса Кіевской духовной академіи, гдѣ окончилъ курсъ въ 1823 году

(Совр. Листъ)

— **Гробница Маккавеевъ.** Викторъ Геренъ, въ своемъ отчетѣ. академіи наукъ, отъ 1 іюля 1870 года, извѣщаетъ изъ Іерусалима, что онъ, изслѣдовавъ мѣстности къ востоку отъ Самаріи, приступилъ теперь къ изслѣдованію западныхъ и между прочимъ открылъ въ Киргять-ель-Медіи знаменитую гробницу семейства Маккавеевъ. Сколько извѣстно, гробница эта воздвигнута Симономъ Маккавеемъ надъ прахомъ его отца, матери и братьевъ. Предпринятія Гереномъ раскопки открыли планъ строенія и показали, что существуетъ семь склеповъ по числу членовъ знаменитаго семейства. Надъ каждымъ изъ склеповъ возвышаются пирамиды, которыя всѣ выстроены по прямой линіи въ рядъ. Наконецъ подъ нѣкоторыми изъ мусульманскихъ жилищъ, вблизи самой гробницы, были открыты небольшіе куски колоннъ, почти всѣ одинаковаго размѣра (47 сантиметровъ); это остатки великолѣпной колонады, которая нѣкогда украшала фронтонъ мавзолея. Въ открытыхъ гробницахъ полъ оказался составленнымъ изъ мозаики и нѣкоторыя частички ея держались вмѣстѣ. Въ одномъ склепѣ найдено было пять или шесть чело-вѣческихъ костей. (Исва 1871 г. № 1).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОБЪ ИЗДАНИИ

„БИБЛЕЙСКАГО СЛОВАРЯ.“

Разнообразіе и обиліе данныхъ біографическихъ, географическихъ, археологическихъ и т. д., встрѣчающихся при чтеніи священныхъ книгъ дѣлаютъ сборникъ, въ которомъ легко и удобно было бы находить объясненія этимъ даннымъ, вполне необходимымъ. Западная богословская литература очень богата такими сборниками, принаровленными, кромѣ того, къ употребленію лицъ съ самымъ разнообразнымъ образованіемъ и умственнымъ развитіемъ. Отсутствіе подобнаго сборника въ русской духовной литературѣ возбудило въ составитель русскаго „Библейскаго Словаря“ желаніе, по мѣрѣ силъ и способностей, восполнить этотъ недостатокъ.

Согласно съ указанною цѣлью въ составъ „Библейскаго Словаря“ входятъ:

1) *Библейская пропедевтика*:—исторія образованія библейскаго текста и исторія канона священныхъ книгъ; священная бібліологія; священная палеографія.

- 2) *Библейская исторія*:— имена лицъ, упоминаемыхъ въ священномъ писаніи; біографическіе очерки наиболѣе замѣчательныхъ лицъ, о которыхъ повѣствуетъ св. писаніе; изложеніе замѣчательнѣйшихъ событій изъ библейской исторіи; родословія и хронологія священнаго писанія.
- 3) *Библейская географія*:— названія и описанія мѣстностей Святой Земли; границы и взаимныя отношенія странъ, упоминаемыхъ въ св. писаніи.
- 4) *Библейская археологія*:— нравы, обычаи, религіозныя и государственныя учрежденія евреевъ и народовъ, имѣвшихъ съ ними связь.
- 5) *Библейская естественная исторія*:— описаніе предметовъ изъ царства животнаго, растительнаго и минеральнаго, встрѣчающихся въ Библии; священная метеорологія.
- 6) *Библейская филологія*:— объясненіе, на основаніи филологическихъ данныхъ, названій и словъ неудобопонятныхъ, каковы „Цафнао-панеахъ“, „Тегар-Сагадуа“, и проч.

Все изданіе, составленное по образцу и при пособіи лучшихъ иностранныхъ библейскихъ словарей, будетъ состоять приблизительно изъ 16 выпусковъ, каждый изъ 12 печатныхъ листовъ плотнаго, убористаго шрифта.

Цѣна перваго выпуска, содержащаго букву А и находящагося уже въ продажѣ, безъ пересылки 80 коп., а съ пересылкою 1 рубль.

Выписывать можно изъ книжнаго магазина Колесова и Михина, въ С.-Петербургѣ, въ гостиномъ дворѣ, № 22, и прямо отъ издателя, въ Николаевской улицѣ, домъ № 24.

Выписывающіе 10 экземпляровъ пользуются уступкою 10 процентовъ.

По выходѣ перваго тома, или первыхъ восьми выпусковъ, цѣна каждаго выпуска будетъ увеличена.

Въ Московской Синодальной книжной лавкѣ, на Никольской улицѣ, продается книга „Отчетъ о мѣрахъ, принятыхъ Иерусалимскимъ комитетомъ для улучшенія быта поклонниковъ въ Палестинѣ“, съ планами и рисункомъ, по 25 коп. за экземпляръ.

— с е —

Редакторъ, ректоръ семинаріи, протоіерей *Іоаннъ Лаговскій*.

Дозволено цензурою 17 мая 1871 г.

Г. Пермь. Типографія Поповой.